

Центральная Азия и Евросоюз укрепляют многоплановое сотрудничество



Важным политическим событием последних дней стал состоявшийся 27 октября т.г. в г.Астана саммит «Центральная Азия – Европейский Союз». Хочу отметить, что форум в подобном формате проводится впервые и, безусловно, это выведет сотрудничество между ЕС и странами ЦА на качественно новый уровень, придаст импульс дальнейшему всестороннему взаимодействию между нашими регионами.

Несомненно, наметившаяся тенденция активизации диалога между ЕС и ЦА свидетельствует о заинтересованности Брюсселя

в стабильном и устойчивом развитии центральноазиатского региона, где благодаря установившейся атмосфере добрососедства

и взаимного доверия усиливается политико-экономическая кооперация и взаимосвязанность, что, в свою очередь, повышает роль и значимость региона в системе международных отношений.

Более того, сегодня с учетом достигнутых прорывных результатов в укреплении многопланового и взаимовыгодного сотрудничества в Центральной Азии, наш регион начинает занимать особое место во внешнеполитической повестке ЕС в плане способности содействовать обеспечению безопасности в обширном евразийском пространстве.

Вне всякого сомнения, высокий интерес для Брюсселя представляют предпринимаемые Узбекистаном меры по скорейшему урегулированию ситуации в Афганистане и всестороннему содействию этому процессу в рамках международных усилий. Здесь важно отметить, что высокие представители из ЕС активно принимали участие в прошедших в Узбекистане в 2018 году и 2022 году международных конференциях по Афганистану, в ходе которых европейские участники обозначили важность совместных действий в деле укрепления мира, стабильности и экономического восстановления афганского государства в интересах всего народа.

Кроме того, в условиях растущей динамики торгово-экономической и производственной кооперации в центральноазиатском регионе, для Евросоюза открывается большой рынок ЦА с новыми возможностями для сотрудничества в сферах экономики, торговли, инвестиций, промышленной кооперации, энергетики, сельского хозяйства, транспорта, ИКТ, туризма, в том числе с применением цифровых, «зеленых» и «умных» технологий.

Подтверждением этого является состоявшийся в ноябре 2021 года в Бишкеке первый экономический форум «Европейский союз - Центральная Азия», в ходе которого были обсуждены приоритетные направления сотрудничества ЕС с регионом в сфере «зеленой» экономики, цифровизации и создания благоприятного делового климата.

В этом контексте необходимо подчеркнуть выдвинутую в ходе данного саммита Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым инициативу о создании комитета по экономическому сотрудничеству «Европейский Союз - Центральная Азия» на уровне заместителей премьер-министров, который станет важным механизмом обеспечения реализации достигнутых договоренностей в сфере экономики.

В свою очередь, предложение главы Узбекистана реализовать в рамках программ «Erasmus+» и «Горизонт Европа» Проект по внедрению передовой европейской методики образования, организовать проведение совместных фундаментальных и прикладных исследований в перспективе способствует наращиванию потенциала трансфера инноваций, стимулированию цифровизации, развитию «облачных» технологий и искусственного интеллекта.

Также высокий интерес для ЕС представляет взятый курс стран ЦА на развитие межрегиональной взаимосвязанности с Южной Азией. Именно с учетом того, что регион стремится стать важным звеном глобальной производственно-логистической цепочки и центром транспортно-коммуникационной связанности между Азией и Европой, Брюссель формирует динамичную повестку по наращиванию межрегиональных отношений.

В этом ключе необходимо отметить, что Узбекистану за короткий срок удалось проделать значительную работу в данном направлении. В частности, в 2021 году в ходе конференции высокого уровня в Ташкенте был запущен широкий диалог между странами Центральной и Южной Азии. Важную роль при этом сыграло единогласное одобрение Генассамблеей ООН специальной резолюции об укреплении взаимосвязанности между этими регионами, инициированной Узбекистаном (11 июля 2022 г.).

Значительный импульс процессу коннективности придаст предстоящая 17-18 ноября т.г. в Самарканде министерская встреча в формате «Центральная Азия - Европейский Союз» и первая международная конференция «ЕС-ЦА» по взаимосвязанности: «Глобальные ворота» для устойчивого развития». По итогам форума предусматривается выработка совместной «дорожной карты» с конкретными, практическими шагами и мероприятиями.

Безусловно, совокупность всех вышеуказанных аспектов будет содействовать дальнейшей активизации сотрудничества между регионами ЦА и ЕС, сближать их общеэкономические интересы.

В завершении хотел бы сказать, что состоявшийся саммит «Центральная Азия - Европейский Союз» продемонстрировал признание и поддержку ЕС прилагаемых странами ЦА совместных усилий по развитию потенциала региона, нацеленных на обеспечение стабильности и устойчивого развития, наращивание многопланового и взаимовыгодного межрегионального сотрудничества.

Мурад Узаков,

руководитель отдела ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

